

# 在推进高质量发展中展现新风采

上接01版

近年来,贵州大力打造“多彩贵州”文旅新品牌。“村BA”“村超”“村马”等“村字号”体育赛事活动接连火爆出圈,为地方经济社会发展注入新动能。

黔东南州榕江县“村超”办公室负责人高松表示:“把‘村超’流量导入村村寨寨,榕江走出了一条独具特色的乡村振兴之路,助力脱贫攻坚成果不断巩固。我们将以总书记强调的‘要深化文旅体融合,丰富旅游业态’为指引,做好足球赛事与民族文化、地方产业深度融合的‘大文章’。”

在甘肃省天水市麦积区南山花牛苹果基地,果农忙着修枝、施肥、清理果园。

“要因地制宜发展现代山地特色高效农业,培育具有持久市场竞争力的特色主导产业。”习近平总书记的要求,令天水市新民苹果种植专业合作社理事长武正全印象深刻:“从自发栽植到政府引导规模化种植,从‘靠天收’到‘拼技术’,正是因地制宜发展苹果种植业让天水农民尝到了甜头。我们要全力建设智慧、有机、绿色果园,着力做好‘土特产’文章,以产业振兴促进乡村全面振兴。”

湖南湘西十八洞村,村民杨正邦经营的农家乐一清早就开了门。“总书记强调‘民族地区要保留自己的特色文化,在文旅融合中更加彰显它的光彩’,为发展乡村旅游提供了重要指引。我们要继续保护好十八洞村独特的自然风光,以民族特色文化赋能旅游,以热爱家乡、建设家乡的实际行动让更多人感受中国乡村振兴新风貌。”杨正邦说。

## 传承文化遗产 焕发时代光彩

走进桐乡特色产业基地,一件件精美的蜡染工艺品整齐摆放。

“总书记十分关心侗族文化,还肯定了我们的蜡染合作社的运营理念,我们的发展劲头更

足了。”黎平侗品源传统工艺农民专业合作社负责人陆勇妹表示,将努力推出更多满足市场多元需求的文创产品,更好推动非遗创造性转化、创新性发展,让民族特色更加鲜亮、不断焕发新的光彩。

乌江之畔,贵州省黔西市化屋村山花烂漫,苗绣非遗传承人杨文丽的“非遗工坊”吸引不少游客到访。

“习近平总书记指出‘民族文化多姿多彩’。这几年,工坊的人气越来越旺,效益越来越好,古老非遗不断增强大家的文化自信。我们将创新发展思路和创作技艺,培养更多绣娘,带动村民们脱贫致富,让非遗更好融入现代生活。”杨文丽说。

海南五指山,水满乡毛纳村绿草如茵。“对民族特色村寨、传统村落和历史文化名村名镇,要加强系统性保护,习近平总书记为我们指明了下一步的工作重点。”水满乡党委书记林豪表示,“我们要依托得天独厚的自然生态优势,系统打造黎族特色村寨新图景,积极培育文明新风,让乡亲们生活更美好、精神更富足。”

祖国北疆,内蒙古自治区赤峰市巴林右旗格斯尔传习所内,民间艺人演绎的史诗《格萨(斯)尔》说唱余音绕梁。

“少数民族文化是中华文化不可或缺的重要组成部分”。习近平总书记的嘱托,让巴林右旗格斯尔文化生态保护发展中心主任哈日巴日感到重任在肩:“为了保护少数民族文化瑰宝,我们积极搜集资料,建立巴林格斯尔数据库,还组织《格萨(斯)尔》代表性传承人进校园等活动。我们将进一步完善制度建设,将这部史诗传承好、弘扬好,为铸牢中华民族共同体意识贡献力量。”

## 强化创新驱动 优化营商环境

向“新”而行,动能澎湃。近年来,贵州加

快布局发展新能源电池、新材料、智能算力、先进装备等新兴产业、未来产业,以科技创新推动产业创新,加快形成新质生产力。

“习近平总书记要求贵州积极发展战略新兴产业,做强做优数字经济、新能源等产业,我们倍感振奋,充满干劲。”贵州省大数据发展管理局局长朱宗尧表示,将坚持以高质量发展统揽全局,深入实施数字化转型战略,坚持产业、算力、数据、应用协同联动发展,加快培育壮大数字生产力。

“坚持以实体经济为根基,强化创新驱动,统筹新旧动能转换,加快传统产业转型升级”。学习了习近平总书记的重要讲话,山东省发展和改革委员会主任孙爱军说:“山东要立足制造业基础坚实、应用场景丰富等特色优势,推出人工智能赋能应用行动方案,大力发展新能源和可再生能源,坚定扛牢‘走在前、挑大梁’使命担当。”

一个地方的发展活力同营商环境密切相关。去年以来,江苏如皋持续优化营商环境,2024年全市新开办企业4606户,新增个体工商户12590户。

如皋市市长王鸣昊说:“习近平总书记为营造良好营商环境‘把脉开方’,我们要落实重要讲话精神,一手抓改革,一手抓干部教育管理,坚决破除地方保护、市场分割、‘内卷式’竞争,为创业创新营造稳定公平透明、可预期的环境。”

“开放也是重要的营商环境。”习近平总书记对西部内陆地区开放发展的高度重视,让重庆海关关长谢斌深有感触。

“我们要携手贵州等西部内陆省份,与沿海沿边地区建立对接机制,推动成渝地区双城经济圈与粤港澳大湾区‘双擎’联动发展。同时落实落细海关支持西部陆海新通道建设重点举措,助力沿线省市区更好融入新通道建设,全力推进高水平对外开放。”谢斌说。

## 坚持党的领导 加强党的建设

“办好老百姓的事,关键在于加强农村基层党组织建设,发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,带领群众发展经济、搞好乡村治理。”在肇庆侗寨,习近平总书记提出明确要求。

肇庆镇肇兴村党委书记兼村委会主任陆卫敏表示,将以建强党支部为引领,立足乡村经济社会发展实际,做好教育、医疗、就业等民生工作,用心用情为乡亲们办好事实事。

宁夏银川,金凤区长城中路街道长城花园社区国际村小区的便民利民驿站,各类活动室、培训班一应俱全,工作人员有序接待着前来咨询的群众。

“我们将坚持以党建引领提升社区治理效能,在精细化服务上下功夫,通过结对帮扶做好重点人群改善型服务,把‘最后一公里’的工作做得更扎实。”长城花园社区党委书记赵朝香说。

习近平总书记指出,党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,这是今年党建工作的重点任务。

“总书记强调‘要坚持党性党规党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,在铲除腐败滋生的土壤和条件上常抓不懈’,为我们的工作指明发力点。”黑龙江省佳木斯市纪委书记、监委主任张英会表示,将在以学促干、严查严纠上持续用力,聚焦突出问题加强监督执纪,不断加固中央八项规定堤坝,推进作风建设常态化长效化。

“要弘扬长征精神和遵义会议精神”。习近平总书记的勉励,贵州省六盘水市钟山区黄土坡街道建设中路社区党支部书记朱健锋牢记在心。

“我们要继承和发扬红色精神,不忘初心使命,赓续光荣传统,以优良的作风凝心聚力、干事创业,走好新时代的长征路。”朱健锋说。

新华社北京3月18日电

## 以军空袭加沙地带已致413人死亡 加沙地带政府领导人在空袭中丧生

# 以军猛袭加沙 停火前景堪忧

### 以军猛烈空袭加沙

当地时间3月18日凌晨,以军对加沙地带展开大规模空袭。据以色列媒体报道,数十架以军战机空袭了加沙地带数十处目标。巴勒斯坦加沙地带卫生部18日发表声明说,空袭已造成至少413人死亡,另有500多人受伤。

### 为何恢复军事行动

以色列与哈马斯立场分歧明显,关于加沙地带停火协议第二阶段谈判迟迟未能启动。分析人士认为,此前以方通过政治手段向哈马斯施压均不见效,因此开始诉诸军事手段。

### 中东局势会否升级

分析人士认为,以军此次行动意味着此前达成的停火协议基础已被破坏,而以军空袭很可能是更大规模军事行动的前奏,加沙何时能再次实现停火难以预料。

### 以军对加沙地带展开大规模空袭

当地时间3月18日凌晨,以军对加沙地带展开大规模空袭。据以色列媒体报道,数十架以军战机空袭了加沙地带数十处目标。

根据以色列总理办公室当日发表的声明,以军按照总理内塔尼亚胡和国防部长卡茨的命令,正对整个加沙地带的哈马斯目标发动空袭。声明称,哈马斯拒绝了美国等调解方提出的所有建议,拒不释放加沙地带以方被扣押人员。

巴勒斯坦加沙地带消息人士18日告诉新华社记者,被视为加沙地带政府领导人的埃萨姆·达利斯等多名加沙地带政府高级官员当天死于以色列军队对加沙地带的空袭。

这名消息人士说,至少5名加沙地带政府高级官员死于以军行动。丧生的高官还包括巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)加沙地带政治局成员阿布·乌拜达·贾马西以及哈马斯加沙地带政府内政部门高级官员巴赫贾特·阿布·苏丹等。

### 缘何恢复对加沙地带军事行动

以色列和哈马斯1月15日达成加沙地带停火协议。在停火第一阶段,双方交换各自扣押的部分对方人员,但过程波折不断,双方屡屡指责对方违反停火协议。第二阶段谈判原定2月3日启动,讨论哈马斯释放剩余以方被扣押人员以及以军撤出加沙地带等事宜,但谈判一再



3月18日,在加沙地带北部加沙城的一处社区,一名男子查看遭以军空袭损毁的建筑。

拖延且无进展。

分析人士指出,以色列的主要诉求是哈马斯尽快释放所有以方被扣押人员,而哈马斯则要求以军全面撤出加沙地带,实现永久停火。以色列《国土报》此前分析指出,只要以方不给出全面撤军、结束冲突的明确期限,哈马斯方面就不可能释放以方所有被扣押人员。双方各不让步,谈判障碍重重。分析人士认为,此前以方通过政治手段向哈马斯施压均不见效,因此开始诉诸军事手段。

### 中东局势会否进一步升级

分析人士认为,以军此次行动涉及哈马斯方面在加沙地带的多个目标,造成大量人员伤亡,意味着此前达成的停火协议基础已被破坏,

而以军空袭很可能是更大规模军事行动的前奏,加沙何时能再次实现停火难以预料。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆表示,考虑到美国对以色列的大力支持,以色列国内右翼势力得势以及哈马斯拖延释放以方被扣押人员等因素,以色列与哈马斯停火谈判的基础已不复存在,后续局势可能会进一步恶化。各方斡旋力量仍会努力恢复停火,但难度较大。

以色列政治评论员安谢尔·普费弗说,空袭之后,以色列很可能在加沙地带展开更大规模的地面攻击,以色列国防军显然已对此做好准备。

美国智库史汀生中心研究员杰西·马克认为,特朗普政府会比其前任更加支持以色列打击哈马斯,以色列很可能在新一轮军事行动中表现得更加“凶狠”。

综合新华社、央视新闻客户端

# 强基固本 敢为人先

## ——持续构建一流税收营商环境的成都实践

### 蓉城税务

作为世界上首张纸币交子的诞生地,当代成都延续了经济创新的基因。改革开放以来,成都诞生了全国第一个农工商联合体、新中国第一只股票,成都企业在《人民日报》刊登改革开放以来第一个商业广告、成立了中国第一家私营企业集团……秉承“敢为人先,敢于创造”的精神,地处西南腹地的成都,始终走在改革开放的前沿。

伴随着经济体制的创新发展、市场主体的活力迸发,在不断拓展的新场景、新业务中,企业产生了大量政务服务新需求。对此,成都持续深化改革,营造优质营商环境,助推经济高质量发展。税收营商环境是整个营商环境的重要组成部分,在深化税务领域改革中,成都市税务系统更是以“走在全国前列”的使命担当,关注企业需求,聚力城市发展,持续构建一流税收营商环境,不断提升企业“幸福感”。

川省分行联合打造银税互动产品“减税云贷”,将减税金额还原作为信贷依据,相关做法和经验很快迈出四川,走向全国。2021年,成都税务深度融入“金税四期”建设,抢抓“数电票”和“新电局”改革试点机遇,先行先试,积极探索成都方案,积累成都经验,形成成都样板。2024年,在成都市“12345亲清在线”做优一流营商环境工作推进会上,成都税务发布服务企业全生命

周期的“蓉税乐企”品牌,服务企业初创、成长、成熟、壮大等涉税需求。

回望改革开放40余年历程,成都持续优化税收营商环境的创新举措,不仅让“改革创新”成为成都税收事业发展中不断递进的旋律,也展现出基层税务部门的务实高效与锐意进取。欲致其高,必丰其基。从成都持续优化税收营商环境的实践中可以看到,基层是税收治理的

最末端,也是服务群众的最前沿,推动税务工作高质量发展,提高纳税服务质量和效率,强基固本至关重要。

近年来,成都市税务局坚持以人民为中心的发展理念,持续用力夯实基层基础,强化日常管理,不断探索税收政策贯彻落实、纳税人权益保护、“基层吹哨,部门报到”赋能等系列机制举措,促进税费服务智能化、精细化、个性化水平

不断提高;创新建立“三问三送三转”服务机制,将人民不满意作为根本评判标准,纳税人缴费人的税法遵从度和社会满意度大幅度提升。

当前,深化改革已步入深水区、攻坚期,税务领域改革也持续深入、不断深化。聚焦税费征管这一税务部门的核心职责、基础业务,2024年11月,在全国税务系统局级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神暨推进中央巡视整改专题研讨班上,国家税务总局首次提出税费征管“强基工程”;今年1月,全国税务工作会议上再次明确了“强基工程”的总体安排和具体要求,引发了基层税务部门对抓征管、强监管、践使命的强烈共鸣。

46年前,“成都会议”吹响了税务部门迈入新阶段的集结号,如今,面对时代赋予的新使命,成都税务部门正继续开来,谋划新篇,将税费征管“强基工程”的实施蓝图日益清晰,路径方案不断细化,以更加优质的税收营商环境,为成都向新而行注入更大动能。

文/黄娅 詹晓攀